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Проблема управління якістю навчання майбутніх фахів-
ців досліджується у роботах значного кола науковців та є од-
нією з найскладніших проблем педагогіки та педагогічної пси-
хології. Цій проблемі присвячені як теоретичні, так і практичні 
дослідження провідних вчених та практиків: Ю.К. Ба-
банського, Л.І. Божович, В.В. Давидова, І.А. Зязюна, Г.С. Кос-
тюка, В.І. Лозової, С.Л. Рубінштейна, Н.Ф. Тализіної, Г.І. Щу-
кіної та ін. Водночас із загальними дослідженнями пізнаваль-
ної діяльності велика увага приділяється дидактичному забез-
печенню управління процесом навчання (В.І. Бондар), гумані-
таризації навчально-виховного процесу (С.У. Гончаренко), 
мотивації навчання (М.І. Алексєєва), активізації пізнавальної 
діяльності (В.Ф. Паламарчук, П.І. Підкасистий, І.Т. Федорен-
ко), особистісно орієнтованому навчанню (І.С. Якиманська). 
Організація навчально-виховного процесу на засадах систем-
но-суб'єктного підходу, структура та компоненти пізнавальної 
діяльності, форми організації пізнавальної діяльності стали 
об'єктом дослідженнь Є.П. Білозерцева, О.В. Киричука, 
Б.С. Кобзаря, В.І. Лугового, Є.І. Машбиця, Н.Г. Ничкало та ін. 
Тенденція до розгляду управління пізнавальною діяльністю 
учнів як виконання та удосконалення функцій суб'єктів педа-
гогічного процесу має місце у працях В.П. Безпалька, 
Г.О. Богданової, О.В. Бугрія, Ю.А. Конаржевського, М.І. При-
ходька, О.Я. Савченко та інших [8].  

Фахова підготовка майбутнього вчителя фізики має 
спиратися на компоненти знань, яким в навчальному процесі 
не надається достатньої уваги – це навички і уміння само-
стійної роботи, розвиток креативного мислення, системний 
підхід до постановки і виконання завдань фахової діяльності, 
вибір провідного виду діяльності, розвиток творчої уяви, 
виховання ініціативи, уміння приймати рішення тощо [3]. 
Формування в майбутнього фахівця вказаних якостей є одні-
єю із передумов забезпечення компетентності (проінформо-
ваності, обізнаності, авторитетності). Компетентність у пе-
рекладі з латинської «competentia» означає коло питань, у 
яких людина добре обізнана, має знання та досвід. Компете-
нтність майбутнього фахівця – це ступінь його кваліфікації, 
яка дозволяє якісно вирішувати задачі, що стоять перед ним; 
компетентна в певній сфері людина має відповідні знання та 
здібності, що дозволяють їй обґрунтовано судити про цю 
сферу й ефективно діяти в ній [1].  

Метою статті є дослідження проблеми управління пі-
знавальною діяльністю майбутніх учителів фізики в сучас-
ній освіті. 

Поняття «якість» сьогодні досить широко досліджу-
ється в освіті. Розглядаючи категорію якості, С. Шишов і 
В. Кальней визначають це поняття як динамічне, що є при-
чиною того, чому різні люди по-різному це трактують. Учені 
зазначають, що якість можна використовувати як відносне 
або абсолютне поняття. Як абсолютне поняття ми викорис-
товуємо його для опису властивостей та характеристик про-
дукції та послуг. З цього можемо зробити висновок, що аб-
солютне поняття стосується економічного тлумачення по-
няття якості. Як відносне поняття, якість має два аспекти – 
відповідність стандартам і специфікаціям та відповідність 
запиту споживачів [7]. В словнику з педагогіки [4] знаходи-
мо, що якість освіти – певний рівень знань і умінь, розумово-
го, морального і фізичного розвитку, якого майбутні фахівці 
досягають на певному етапі відповідно до запланованих 
цілей, ступінь задоволення очікувань різних учасників про-
цесу освіти від освітніх послуг, які надаються освітнім за-
кладом Якість освіти, перш за все, вимірюється його відпо-
відністю освітньому стандарту. Якість освіти залежить від 
рівня престижності освіти в суспільній свідомості та системі 
державних пріоритетів, фінансування та матеріально-техніч-
ної оснащеності освітніх установ, сучасної технології управ-
ління ними, все це – зовнішні чинники. Внутрішні фактори, 
що забезпечують якість освіти: соціальні – всеосяжність 
освіти, безперервність, наступність, підготовка кадрів широ-
кого профілю, єдність навчання і виховання, гнучкість, адап-
тивність, інноваційність; дидактичні – гуманітаризація, фун-
даментальність, спеціалізація професіоналізація, інтенсифі-
кація нагромадження знань за допомогою інформатизації та 
комп’ютеризації, інтегративність, комплексність. 

Управління – по-перше, це функція організованих сис-
тем різної природи (біологічних, соціальних, технічних), що 
забезпечує зберігання їх певної структури, підтримання ре-
жиму діяльності, реалізацію програм і цілей; по-друге – це 
цілеспрямована діяльність за погодженням суб'єкт-суб'єкт-
них відносин і дій для підтримки системи та приведення її в 
заданий (програмований) стан; по-третє – це системний про-
цес планування, організації, мотивування і контролю, який 
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дозволяє сформулювати і досягти цілей функціонування 
організації. Управління освітою – по-перше, це сукупність 
скоординованих заходів, спрямованих на досягнення постав-
лених в рамках освітньої системи певних цілей; по-друге, 
управління освітою як організація – це складна організацій-
но-структурна система, всередині якої виділяються організа-
ційна структура регіонального управління освітою, відповід-
ні муніципальні структури управління, а також організаційні 
структури управління самих освітніх установ; по-третє як 
процес – взаємопов'язана сукупність циклічно повторюваних 
процесів вироблення і здійснення рішень, орієнтованих на 
стабільне функціонування і ефективний розвиток системи 
освіти та основних її частин. Управління освітою як процес, 
що реалізується на кожному з рівнів, включає: планування, 
організацію, керівництво, контроль, мотивацію і комуніка-
цію, що визначають функціонування. 

Менеджмент – уміння досягати поставлених цілей, ви-
користовуючи працю, інтелект і мотиви поведінки інших лю-
дей; мистецтво отримання результату від людей (М. Фоллет); 
координація людських та інших ресурсів з метою вирішення 
поставлених організаційних завдань (У. Джек Дункан); таке 
керівництво людьми і таке використання коштів, які дозволя-
ють виконати поставлені завдання гуманним, економічним і 
раціональним шляхом (В. Зігерт, Л. Ланг). Менеджмент в 
освіті – наявні в рамках освітньої системи вертикальні і гори-
зонтальні рівні управління, а також комунікативні управлінсь-
кі процеси підпорядкування та координації федеральних, регі-
ональних, муніципальних органів освіти з внутрішньошкіль-
ного управління. Менеджмент педагогічний являє собою ком-
плекс принципів, методів, організаційних норм та технологіч-
них прийомів управління освітнім процесом, спрямований на 
підвищення його ефективності [4]. 

Зупиняючись на понятті “освіта”, П. Підкасистий від-
значає, що в його зміст включено не тільки знання, навички 
й уміння як результат навчання, але й уміння критично 
мислити, творити, оцінювати з моральних позицій все, що 
твориться навколо, як процес, який нескінченно розгорта-
ється в діяльності й спілкуванні людини з іншими особами. 
Досягається це шляхом включення людини до найважли-
віших видів діяльності.  

Освіта (за П. Підкасистим) – це суспільно організо-
ваний нормований процес (і його результат) постійної пе-
редачі попередніми поколіннями наступним соціально зна-
чущого досвіду, що представляє собою в онтогенетичному 
плані становлення особистості відповідно до генетичної 
програми й соціалізацію особистості [6].  

У зв’язку із тим, що навчання – це спільна діяльність 
усіх учасників навчально-виховного процесу, необхідним 
його елементом є управління навчанням. Навчання – про-
цес активної цілеспрямованої взаємодії, певна діяльність, 
якою тією чи іншою мірою володіє вчитель і не володіє 
повністю або частково учень. Рушійною силою навчання є 
суперечності між виникаючими під впливом вчителя по-
требами в засвоєнні потрібних знань і досвіду пізнавальної 
діяльності для вирішення навчальних завдань та реальних 
можливостей задоволення цих потреб [6]. Навчання можна 
представити як процес стимуляції зовнішньої та внутрі-
шньої активності учня й керування нею. Таким чином, ро-
биться акцент на тому, що процес формування знань відбу-
вається в процесі власної пізнавальної діяльності, якою 
керує викладач [2].  

Управління навчанням – це координація роботи учасників 
спільної діяльності, – процес планування, організації, мотивації 
та контролю, що забезпечує досягнення навчальних цілей. 

Процес управління виконує функції: первинні (плану-
вання, організація, мотивація та контроль) та зв’язуючі 
(комунікативні, прийняття рішення, керівництво). Управ-
ління здійснює людина, яка виконує роль керівника. Уп-
равління навчанням має дві сторони: управління з боку 
вчителя і самоуправління самого учня. 

Проблемі управління пізнавальною діяльністю студе-
нтів, яка дає можливість гарантованого забезпечення ово-
лодіння науковими і прикладними основами фізики на діє-
вому рівні та формування на цій основі фахової компетент-
ності присвячені праці Атаманчука П.С.; вона є доміную-
чою в ході виконання науково-дослідних проектів по лінії 

функціонування наукової школи «Теоретико-технологічні 
аспекти об’єктивізації контролю навчальної діяльності». 

Проблема управління у навчанні − це не тільки дидакти-
чна проблема: її розв’язання обслуговується такими галузями 
знань, як нейрофізіологія, кібернетика, фізіологія, психологія, 
педагогіка, соціологія і т. ін., які повинні бути об’єднані філо-
софським стержнем. Формуючись на таких засадах, сучасна 
дидактика природознавчих дисциплін поступово обумовлює у 
практиці навчання перехід від моделі „жорсткого” (фетишиза-
ція фіксованих параметрів умов навчання) до моделі гнучкого 
(диференційованість учнів за робочим темпом, індивідуаль-
ним стилем діяльності, виконавською діяльністю тощо) 
управління процесом засвоєння знань з фізики. Однак була б 
надто оптимістичною теза про те, що цей перехід здійснюєть-
ся як безумовне і самочинне явище.  

Насправді, саме на цій фазі проблема управління в на-
вчанні набуває неабиякої гостроти. Наприклад, хоч у напря-
мку цілеспрямованого формування якісних знань та оволо-
діння способами їх здобування дидактика фізики має фунда-
ментальну теоретичну базу, проте й досі не створено техно-
логічних схем надійного забезпечення сформованості таких 
особистісних якостей знань, як навичка, вміння, переконан-
ня, звичка; проглядається також певний нігілізм щодо про-
філактики та уникнення в навчанні фізики таких явищ, як 
стресова ситуація, нерозуміння, хибне знання, буденний 
фанатизм, координаційно-моторне недбальство тощо. 

Парадоксально також, що, маючи значні наробки з 
проблеми цілевизначеного, контрольованого, регульовано-
го та коригованого навчання фізики, дидактика фізики й 
досі не відокремила проблему управління навчанням в са-
мостійний розділ своїх досліджень. 

Відомо, що система управління для всіх видів діяльності 
людини єдина і має таку структуру: мета → об’єктивно-
предметні умови досягнення мети (у навчанні − адекватне 
меті освітнє середовище) → цільова програма дій (план) → 
оцінка проміжних і кінцевих результатів → корекція. 

І хоч стратегія реалізації управління пізнавальною дія-
льністю у навчанні видається, що мала б базуватися на циклі 
Шухарта-Демінга [5], – планування → виконання → перевірка 
→ дія, – проте версій свого втілення в науково-методичних 
публікаціях вона знаходить небагато. Таку ситуацію поясню-
ємо складністю проблеми, яка продиктована існуванням супе-
речності між потребами інтелектуального, світоглядного і 
духовно-культурного збагачення особистості та реальними 
можливостями освітнього середовища. 

Відмітимо наступні технологічні моменти процесу управ-
ління пізнавальною діяльністю в ході фахової підготовки май-
бутніх учителів фізики. Основним компонентом технологічного 
процесу є пізнавальна задача. Даний компонент розглядається 
як спосіб організації навчального процесу та як засіб досягнення 
дидактичних, освітніх, розвивальних та виховних цілей навчан-
ня. Визначальна роль в постановці пізнавальної задачі відво-
диться механізму психологічної установки, що характеризує 
психічний стан, який передує усвідомленню навчального мате-
ріалу та співвідноситься з рівнем підсвідомого відображення 
об'єктивної діяльності. Механізм психологічної установки до-
зволяє привести у відповідність пізнавальні можливості студен-
тів з вимогами навчальних предметів. 

Технологічно постановка пізнавальної задачі означає 
забезпечення матеріальної, операційної і психологічної 
готовності студента до засвоєння навчального матеріа-
лу. Разом з тим, постановка пізнавальної задачі характери-
зує змістовно-цільовий компонент процесу навчально-
пізнавальної діяльності, що реалізується на етапах цілепок-
ладання та цільової установки [3]. 

Наступним компонентом технологічного процесу є об'-
єктивізація пізнання. Даний компонент розглядається як 
засіб реалізації вищих нервових функцій на основі вибраних 
методичних концепцій навчання. Відповідно: параметру усві-
домленості відповідає проблемне навчання, стереотипності – 
алгоритмічний або мнемонічний метод навчання, пристра-
сності – творчо-пошукове навчання, що реалізуються на 
основі емоційного методу навчання. Цей компонент розгля-
дається як засіб актуалізації раніше набутих студентами знань 
та управління їх пізнавальними можливостями на основі ме-
тодів вибраної педагогічної концепції навчання і характеризує 
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операційно-управляючий компонент процесу навчально-
пізнавальної діяльності, що реалізується на етапах актуалізації 
та дидактичної взаємодії. 

Третім компонентом технологічного процесу висту-
пає еталон рівня знань, що характеризує індивідуальні 
здобутки студента, результат засвоєння пізнавальної задачі. 
Технологічно вказаний компонент визначає кінцеву мету 
навчання, еталон, до якого необхідно привести пізнавальні 
можливості студента в результаті здійснення акту управ-
ління навчально-пізнавальною діяльністю. Разом з тим, 
еталонний вимірник якості знань визначає умови та спосо-
би оптимізації навчально-пізнавальної діяльності по засво-
єнню навчального матеріалу. 

Наведемо приклад досліду, з допомогою якого дослі-
джується процес введення поняття «виштовхувальна сила». 
Майбутній фахівець, на нашу думку, повинен дотримува-
тись наступної технології (ми наводимо орієнтовні запи-
тання та відповіді): 

Підвішуємо відерце Архімеда. 
1 (НС). Що Ви бачите? (Вантаж опустився, пружина 

розтягнулась). 
2 (РГ). Чому відбулось опускання вантажу? (Бо на 

нього діє сила тяжіння). 
3 (РГ). Який напрям має сила тяжіння? (Вертикально 

вниз). 
4 (РГ). Чому вантаж опустився до певного положення 

і далі не опускається? (Бо величина сили тяжіння рівна 
величині сили пружності). 

Фіксуємо положення диска. Перед тим, як занурити 
вантаж в воду, робимо наступне: поміщуємо руку під ван-
таж та піднімаємо його так, щоб пружина повернулась в 
попереднє положення. 

5 (НС). Що Ви бачите? (Вантаж піднявся, пружина 
скоротилась). 

6 (РГ). Чому відбулось піднімання вантажу? (Бо на 
нього діє сила, напрямлена вертикально вверх). 

7 (РГ). Що Ви можете сказати про величини сили 
пружності та прикладеної Вами сили? (За модулем ці зна-
чення однакові). 

Опускаємо вантаж в склянку з водою до половини. 
8 (НС). Що Ви бачите? (Після опускання вантажу 

пружина трохи скоротилась). 
9 (ПВЗ). За якої умови можливе скорочення пружи-

ни? (Коли на неї діє сила, напрямлена вертикально вверх). 
10 (РГ). Яка дія цієї сили? (Виштовхує вантаж з води). 
11 (ЗЗ). Як, в зв’язку із такою особливістю, можна 

назвати цю силу? (Виштовхувальна). 
Вводимо поняття «виштовхувальна сила». Опускаємо 

вантаж повністю в воду. 
12 (НС). Що Ви бачите? (Після опускання вантажу 

повністю пружина скоротилась ще більше). 
13 (НС). Як залежить величина виштовхувальної си-

ли від об’єму зануреної частини вантажу? (З збільшенням 
об’єму зануреної частини вантажу збільшується величина 
виштовхувальної сили). 

Наливаємо в відерце воду до самого краю. 
14 (НС). Що Ви бачите? (Відерце з вантажем опус-

тилось, пружина розтягнулась). 

15 (РГ). Чому відбулось опускання вантажу? (Бо на 
налиту в відерце воду діє сила тяжіння). 

16 (ГР). Чи змінюється величина виштовхувальної си-
ли? (Не змінюється, бо об’єм зануреної частини не змінився). 

17 (ПВЗ). Пружина розтягнулась до попереднього 
положення. Що це означає? (Це означає, що вага налитої 
води рівна величині виштовхувальної сили). 

Після цього записуємо відповідні співвідношення та 
продовжуємо заняття далі. 

Таким чином, в умовах вимог особистісно орієнтованого 
навчання та чітко заданих особистісно-діяльнісних вимог ета-
лонного характеру (ЗЗ – завчені знання; НС – наслідування; 
РГ – розуміння головного; ПВЗ – повне володіння знаннями; 
УЗЗ – уміння застосовувати знання; Н – навичка; П – переко-
нання), що легко ранжуються за шкалою порядку (Н – ниж-
чий; О – оптимальний (номінальний); В – вищий) нібито жор-
стко алгоритмізується «приреченість» на динаміку нарощу-
вання рівня обізнаності того, хто навчається, до вищих рівнів – 
здатності свідомо використовувати знання в нестандартних 
ситуаціях, здатності використовувати зміст пізнавальної задачі 
на підсвідомому рівні як автоматично виконувану операцію, 
готовності свідомого залучення знань в власну життєдіяль-
ність, їх обстоювання та захисту, а водночас здатність змінити 
деякі переконання на підставі нових фактів; а в перспективі – 
його готовність до неперервного навчання і саморозвитку 
впродовж усього життя. 
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